



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ

Изх. № 01-00-218

София, 05.04 2018 г.

ДО
Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ
44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Относно: Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове, № 854-01-60/29.06.2018 г., внесен от н.п. Менда Стоянова и група народни представители

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО СТОЯНОВА,

Във връзка с предложеният за разглеждане в Народното събрание законопроект за изменение и допълнение на Закона за акцизите и данъчните складове, № 854-01-60, внесен на 29 юни 2018г. от н.п. Менда Стоянова и група народни представители, изразявам съгласие с изготвените промени, тъй като с промяната в данъчната ставка на акциза върху нагреваемите тютюневи изделия, се очаква положителен бюджетен ефект.

Важно е да се отбележи, че европейското законодателство и по-специално Директива 2011/64/ЕС за структурата и ставките на акциза върху обработен тютюн, определя хармонизирани правила на равнището на ЕС относно облагането на обработен тютюн, като различните тютюневи изделия, обхванати от директивата се класифицират в съответствие с техните характеристики.

В Доклад от месец януари 2018г. на Комисията до Съвета относно Директива 2011/64/ЕС се прави анализ на разпоредбите на съществуващата директивата, като по отношение на тютюневите изделия, изискващи загряване, а не изгаряне, е обърнато внимание, че същите са обект на търговска реализация в ограничен брой държави членки. В следствие на това на държавите членки е предоставена възможност сами да определят нивата на данъчно облагане на нагреваемите тютюневи изделия. Практиката показва, че държавите членки прилагат различни подходи по отношение на облагането с акциз на тези продукти, вариращи от данъчно облагане със ставка като тютюн за пушене, (Хърватия, Германия, Гърция, Латвия, Нидерландия, Словакия, Словения, Румъния и Обединеното кралство) до прилагане на смесена данъчна структура (Италия, Португалия и Унгария). Освен това, много държави членки не са взели решение относно начина на облагане на тези тютюневи изделия, тъй като не се предлагат на техния пазар.

В заключенията на доклада, ЕК посочва необходимостта от предприемане на мерки за преразглеждане на Директивата и евентуално изготвяне на предложение за промени, в т.ч. и по отношение на данъчното облагане на тютюневите изделия.

В сега действащия Закон за акцизите и данъчните складове (ЗАДС) (Обн., ДВ, бр. 63 от 2017 г., в сила от 01.01.2018 г.) за „нагреваемите тютневи изделия“ е определена акцизна ставка като за тютюн за пушене – 152 лв. за килограм. Нагреваемите тютюневи изделия са с регистрирана продажна цена 5,50 лв. за една кутия, която съдържа 20 къса, като една кутия тежи 6,1 г. При тази акцизна ставка размерът на акциза за една кутия е 0,93 лв. При условие че за нагреваемите тютюневи изделия (които по външен вид са близки до цигарите) се прилага акцизната ставка за цигари, размерът на акциза ще бъде 3,56 лв. за кутия, т.е. към настоящия момент за тези тютюневи изделия се заплаща приблизително 4 пъти по-малко акциз.

Министерство на финансите подкрепя и предложението за въвеждане на задължително облепване с бандерол на бира, в опаковки над 5 литра, тъй като контролът върху акцизните стоки е една от приоритетните задачи, свързани с намаляване на дела на сечестата икономика и укриването на данъци. В тази връзка, считам че задължението за поставяне на бандерол върху опаковките над 5 литра, ще бъде полезен инструмент за предотвратяване на възможностите за отклонение от данъчно облагане.

Съгласно чл. 39, § 1 от Директива 2008/118/ЕО на Съвета от 16 декември 2008 г. относно общия режим на облагане с акциз и за отмяна на Директива 92/12/ЕИО държавите членки могат да изискват акцизните стоки да носят данъчни обозначения или национални разпознавателни обозначения, използвани за данъчни цели, в момента, в който те се освобождават за потребление на тяхна територия. В тази връзка в ЗАДС е предвидено за тютюневите изделия и за алкохолните напитки с код по КН 2208 и с алкохолно съдържание равно и превишаващо 15 % vol, предназначени за реализация на вътрешния пазар, да се облепват с бандерол. Бандеролната система е показала своите предимства за извършване на контрол на тези акцизни стоки, както при производителите, така и по цялата верига на доставки. Въвеждането на бандерол за бира, бутилирана в опаковки над 5 литра, считаме че ще допринесе за подобряване на проследимостта на тази стока и извършване на ефективен контрол.

МИНИСТЪР:

ВЛАДИСЛАВ ТОРАНОВ

